


























Bilag 1  
 

 

 
 

 

 

Delegering af kompetence til bestyrelsen.  
 

Jf. referat fra ordinært repræsentantskabsmøde d. 18/10 2010 blev det besluttet at give bemyndigelse til 

bestyrelsen til at træffe beslutning i de i vedtægterne § 3, stk. 4 litra 1-5 nævnte tilfælde, og bemyndigelsen 

ville være gældende, indtil anden beslutning træffes. 

  

Af nedenstående fremgår henholdsvis §3 fra vedtægterne i 2010 og §5 fra gældende vedtægter.  

 

Vedtægter 2010 

Bemyndigelsen fra 2010 var gældende punkt for 1-5. 

 

§ 3, stk. 4 litra 1-6 

Repræsentantskabet godkender endvidere afdelingernes regnskaber og træffer beslutning om følgende forhold 

vedrørende afdelingerne: 

1. Erhvervelse eller salg af afdelingernes ejendomme. 

2. Væsentlig forandring af afdelingernes ejendomme. 

3. Grundkøb. 

4. Iværksættelse af nyt byggeri. 

5. Fælles afdelingsmøde og fælles afdelingsbestyrelse for flere afdelinger, jfr. § 16, stk. 2. 

6. Nedlæggelse eller salg af en afdeling. 

  

  

Gældende vedtægter fra 2022 

§ 5 stk. 5 litra 1-8 

Repræsentantskabet godkender endvidere afdelingernes regnskaber og træffer beslutning om følgende forhold 

vedrørende afdelingerne: 

1. Erhvervelse eller salg af afdelingernes ejendomme. 
2. Overgang af en afdeling fra en boligorganisation til en anden. 
3. Opdeling eller sammenlægning af afdelinger. 
4. Væsentlig forandring af afdelingernes ejendomme. 
5. Grundkøb. 
6. Iværksættelse af nyt byggeri. 
7. Pantsætning af afdelingernes ejendomme. 
8. Fælles afdelingsmøde og fælles afdelingsbestyrelse for flere afdelinger. 

  

  

Vedtægterne blev tilrettet og opdateret i 2022 med udgangspunkt i normalvedtægterne for almene 

boligorganisationer. I normalvedtægterne fremgår ovenstående § med punkterne 1-8, hvilket er grunden til, at 

der i de nuværende vedtægter er flere punkter med end i vedtægterne fra 2010. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 







Bilag 3 
 

Forslag: Mulighed for organisering 

Boligafdelingerne i FAB skal have ret 7l at vedtage på deres afdelingsmøder, at afdelingen 
7lslu=er sig en Lejerforening ved en sekretariatsa@ale, 

Det er de lokale beboeres egne huslejepenge, der betaler et medlemskab af en 
lejerforening. Enhver anden ydelse en afdeling tilslutter sig gennem FAB eller lokalt, skal 
naturligvis være op til den enkelte afdeling at tilslutte sig adgang til uafhængig rådgivning 
og repræsentation. 

 
Det er i 2023 muligt i mange almene boligforeninger at tilslutte sig en lejerforening gennem 
en såkaldt ”sekretariatsaftale”. Det er derfor ikke en kollektiv indmeldelse af afdelingens 
beboere, men udført som en ydelse betalt over huslejen. 

 
Som mange andre aftaler, kan man opnå en mængderabat og derved sørge for alle i 
afdelingen får mulighed for samme ydelse til en brøkdel af hvad et individuelt medlemskab 
koster – lidt ligesom f.eks. en fagforening, A-kasse eller forsikring. 

 
Alle almene beboere betaler i dag til interesseorganisationen BL, men denne varetager 
ikke den enkeltes behov og ej heller den enkelte afdelingsbestyrelse. FAB kan siges at 
varetage disse behov i de store træk. 

 
Vores boligorganisation varetager drift, udlejning, byggeri m.fl… men hvad med den 
enkelte beboer? Dennes sag varetages umiddelbart kun, hvis det relaterer sig til boligen. 
Og hvad så hvis man stiller spørgsmål til denne eller er uenig i en afgørelse? 

 
Lejerforeningen er den som træder til i de tilfælde hvor man som beboer er i tvivl om sin 
retstilstand, rettigheder eller blot er uenig i den beslutning FAB har pålagt beboeren. 
Forslaget skal ikke lyde som om vi søger at rage os uklar med vores boligorganisation, 
men i stedet se som en nem tilgængelig løsning i de tilfælde, hvor man ikke kan blive enig 
eller har undren udover det FAB’s funktion kan/vil løfte. 

 
Lejerforeningen bistår i juridisk rådgivning for den enkelte beboer, såvel som 
afdelingsbestyrelsen. Det kan bl.a. betyde hjælp til at klage over sit varmeregnskab eller 
forberedelse af forslag til driftsbudgettet. Det kan også betyde kurser i grundlæggende 
lejerret eller måske udvikling af nye fællesskaber, som faciliteres i samarbejde med en 
uafhængig rådgiver. 

 
Som udgangspunkt vil lejerorganisationen kunne fungere som partsrepræsentant, rådgiver 
og forhandlingspartner, når ikke andet virker. I mange tilfælde betyder det faktisk sagerne 
bliver løst allerede inden de når til beboerklagenævnet eller påklages videre. 

 
Vi foreslår derfor, at den enkelte afdeling, som jf. lov om almene boliger bør ses som et 
selvstændigt organ og i samme øjemed også selv råde over de tillægsydelser afdelingen 
ønsker at benytte. Det skal være op til den enkelte afdelings afdelingsmøde at organiserer 
sig og lige så op til afdelingsmødet at beslutte hvilken lejerforening der benyttes. 



Bilag 4 
 
 
 
 
 
Organisationsbestyrelsens og administrationens 
bemærkninger og ændringsforslag til indkommet 
forslag omkring afdelingernes mulighed for organisering. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. november 2023 
 
 
Afdelingsbestyrelsen i Birkeparken har indsendt forslag omkring afdelingsmødets mulighed for at 
vedtage en indgåelse af en sekretariatsaftale med lejerforeninger. 

 
Af selskabets regler om tegningsret fremgår det, at det kun er organisationsbestyrelsen (og 
administrationen på organisationsbestyrelsens vegne), der kan indgå sådanne aftaler med f.eks. 
lejerforeninger. 

 
Repræsentantskabet vil dog kunne træffe beslutning om, at organisationsbestyrelsen (og dermed 
administrationen) forpligter sig til at indgå disse sekretariatsaftaler på vegne af de afdelinger, der 
på et afdelingsmøde har truffet beslutning om dette. 

 
Hvis forslaget vedtages af repræsentantskabet, vil det forpligte boligorganisationen og 
administrationen til at indgå de sædvanlige sekretariatsaftaler med lejerforeninger, som 
afdelingsmøderne eventuelt måtte godkende. 
Selve ansvaret og tegningsretten kan ikke delegeres til afdelingsniveau, men repræsentantskabet 
kan forpligte boligorganisationen til at effektuere afdelingsmødernes beslutninger på området. 

 
Det skal naturligvis sikres, at afdelingsmødernes eventuelle beslutninger træffes på et oplyst 
grundlag med fremlæggelse og begrundelse af hvilke ydelser, der er behov for, herunder de 
økonomiske konsekvenser. 

 
Kontingentet til en eventuel sekretariatsaftale vil være en driftsudgift i den pågældende afdeling. 

 
 
På organisationsbestyrelsens vegne vil der på mødet blive fremsat følgende ændringsforslag til 
præcisering af beslutningen: 

 
 Det er en forudsætning, at eventuelle sekretariatsaftaler indgås med kortest muligt 

opsigelsesvarsel, og at varslet under ingen omstændigheder må overstige løbende måned 
plus 12 måneder.

 
 Det er en forudsætning, at afdelingsmødet efter indgåelse af eventuel sekretariatsaftale 

hvert år på ordinært møde tager stilling til aftalens eventuelle fortsættelse
 

 Tager afdelingsmødet ikke stilling til aftalens fortsættelse, eller beslutter afdelingsmødet, at 
aftalen skal ophøre, skal aftalen opsiges af boligorganisationen til snarest muligt ophør

 
 Repræsentantskabet beslutter hvert år på ordinært møde om den fastsatte politik på 

området fortsat skal være gældende


